

本周,英超联赛大幕落下,在曼城获得前无古人的四连冠同时,瓜迪奥拉也蝉联了本赛季英超最佳主教练奖项,这也是他来到曼彻斯特后第五次获此殊荣。在此之前,只有一个人的“最佳主教练”数量超过了他,这个人就是弗格森。

在弗格森入主曼联的27年时光里,他一共获得了11次最佳主教练称号,而现在的瓜迪奥拉与这位前辈相比,还差得远。已经年满53岁的瓜迪奥拉希望在曼城扎根下去,成为比肩弗格森的曼彻斯特传奇吗?从目前所透露出的点点滴滴来看,他根本就没有这样的打算。



率领曼城实现英超四连冠,瓜迪奥拉与冠军奖杯合影。新华社发

# 霸业已成,梦想仍未停歇

## 五次荣膺英超最佳主教练,瓜迪奥拉不想做第二个弗格森

记者 尹成君 报道

### 开枝散叶 他影响着英超

在一周前联赛还未最终结束时,英超联盟公布了本赛季最佳主教练的候选名单。在这份榜单里,除了当仁不让的瓜迪奥拉外,还有四名候选人,他们分别是阿森纳的阿尔特塔、阿斯顿维拉的埃梅里、伯恩茅斯的伊劳拉和利物浦的克洛普。

其中克洛普是瓜迪奥拉前进的动力,事业上的竞争对手和伙伴,而阿森纳主帅阿尔特塔则是瓜帅的亲传弟子,阿斯顿维拉主帅埃梅里与伯恩茅斯主帅伊劳拉,都是瓜迪奥拉的崇拜者与追随者。

有意思的是,在五名候选人中,四人来自于西班牙,只有克洛普是德国人。最终的英超积分榜上,曼城排名第一、阿森纳第二、阿斯顿维拉排第四,前几名的位置几乎都被西班牙教练所占据,这就是如今英超的现状,西班牙教练已经成为联赛的绝对主角,他们的球队占据着积分榜最靠前的位置,他们的战术打法被其他教练模仿。这一切,都还要从瓜迪奥拉说起。

2016年,瓜迪奥拉成为曼城主教练,在此之前,整个英超几乎没有西班牙教练的身影。尽管从2008年起,以阿拉贡内斯-博斯克-瓜迪奥拉为传承体系的西班牙传控足球,开始掌握世界足坛霸权,但是这股风潮迟迟吹不进英超,因为英式足球的快速与爆

发,似乎和极致的传控格格不入。

直到八年后,2016年,在曼城先后解聘了曼奇尼、佩莱格里尼之后,终于选择了另一个方向,那就是让瓜迪奥拉来带领曼城展示传控体系的魅力。

八年间,瓜迪奥拉在英超取得了有目共睹的成功,并且开枝散叶,吸引了更多的西班牙教练前来英超淘金,这里面有瓜帅的弟子,也有他的同事,甚至还有他的崇拜者,这些西班牙教练无一例外,都在英超取得了一定的成就。

如果这个赛季阿森纳能够坚持下来并最终夺冠,那么阿尔特塔绝对会超越自己的恩师拿到最佳主教练奖项。但是奇迹没有发生,英超冠军还是被曼城收入囊中,瓜迪奥拉也凭借前所未有的四连冠,第五次成为英超最佳主教练。

除了今年,瓜迪奥拉还在2017-2018赛季、2018-2019赛季、2020-2021赛季和2022-2023赛季四次获此奖项,可以说,自从他入主曼城以来,只有克洛普从他那里分得了两杯羹,其余的时间,全英超只有一个聪明绝顶、威风八面的最佳主帅,他就是瓜迪奥拉。

### 眼光长远 他有意告别曼城

虽然曼城获得了联赛四连冠,但是本赛季他们的夺冠历程却异常艰险。在今年二月之前,还没有任何迹象表明“蓝月亮”有足够的实力超越阿森纳与利物浦问鼎英超,瓜迪奥拉时常掉一下链子,让英超的格局随之震荡。

而瓜迪奥拉的过人之处就在于他犯错误后会马上自我修复,然后用更加强大的动力去追赶领先者。

本赛季该队中场大师德布劳内从一开始就伤停,哈兰德也过早地进入兴奋期,进入一段瓶颈期。但是瓜迪奥拉在往年进行的战略储备,本赛季发挥了极大的作用,几名昔日的替补球员如福登、阿尔瓦雷斯都表现良好,将德布劳内、哈兰德的缺陷弥补,瓜迪奥拉也在最大限度内对阵容进行调换和轮休,以应对四线作战。

现在来看,瓜迪奥拉再次成功了。深耕曼城八年,八年内七夺英超冠军,仅仅让利物浦在2020年抢走了一次,瓜迪奥拉早已为球队打造好了一套夺冠体系,在这套系统的帮助下,瓜迪奥拉和他的弟子只要微调就能赶上一切竞争对手,并将他们抛在身后。

瓜迪奥拉不仅让自己的球队创造了无数纪录,还让利物浦创下了97分只能当亚军的悲壮纪录,而本赛季他又率队打败了处于历史最佳状态的阿森纳,这样的成就,可以说已经奠定了曼城王朝的基石,他或者他的继任者只需要再加上一些砖石即可。

对比弗格森时代的曼联,此时此刻的曼城虽然拿到的冠军数量赶不上“红魔”,可是四连冠却是独一无二的。曼联最好也就获得过两次三连冠,弗格森执教前期时的阿森纳,执教后期时的切尔西,都是曼联的劲敌,而瓜迪奥拉的曼城几乎没有那样强劲的竞争对手,从这一方面而言,瓜迪奥拉的成就超过了弗格森。

现在,只要时间足够,瓜迪奥拉全面超越弗格森毫无问题。但是,在本赛季结束后,瓜迪奥拉却萌生了一丝丝去意。他在接受采访时说:“现实是,比起留队,我更接近离开。我们跟俱乐部谈过,我现在的意思是想要留在这里。下个赛季我会在这里,季中我们再谈。但是执教八九年感觉是有点长了。”

他不是弗格森,弗格森将自己的全部感情融入了曼联,而瓜迪奥拉则是将全部感情融入整个足球圈。弗格森挚爱“红魔”,他除了退休,不会去想跳槽等背离曼联的事。

但是瓜迪奥拉的眼界更加宽阔,曼城仅仅是他在生命旅程中的一站,就和在之前的巴萨与拜仁一样。他需要更新自己的想法,充实自己的生活,绝对不会为曼城而干到退休,他更富于冒险精神,希望尝试不同的角色。从这一点上看,下赛季合同到期后,瓜迪奥拉离开曼城,甚至离开英超的可能性非常大。

这就是瓜迪奥拉虽然在某一时间段超越了前辈弗格森,却永远不会打破这名老人执教同一俱乐部26年,并且11次获得英超最佳主教练的根本原因。

### 追随热爱 他只想做自己

去开创一个比弗格森更加灿烂的教练生涯,也许对有些主帅而言是天方夜谭,但是对瓜迪奥拉而言易如反掌。

在弗格森执教曼联的前期,

阿森纳主帅温格是他最强劲的竞争对手,曾三次抢去了英超冠军,而随着温格在2010年后开始掉链子,弗格森的兴趣大减,直到2013年决定退休。

瓜迪奥拉在曼城执教期间也遇到了“一生之敌”,他就是克洛普。虽然在冠军数量上瓜帅处于碾压式的领先状态,但是在影响力、战术体系和对足球的贡献方面,克洛普都与瓜迪奥拉不相上下。

现在,克洛普率先厌烦了长期期待在同一支球队的执教生活,抱一抱拳抽身而退,瓜迪奥拉与当年的弗格森一样,也失去了可以掰一掰手腕的竞争者。无敌是多么寂寞,虽然阿尔特塔强势崛起,可是还差点火候,瓜迪奥拉可能等不到自己的弟子功力全满后就要离开英超了。

深耕曼城八年,瓜迪奥拉把自己的全部理念浇灌在这片土地上,他为“蓝月亮”带来了七座英超冠军奖杯加一座欧冠冠军,他为英超打造了一个适合西班牙教练生存的足球空间。

下一站,瓜迪奥拉会出现在哪里?目前来看扑朔迷离。他是一个对足球充满热爱的主帅,他可以倾注全部精力去钻研足球的真谛,他也可以为了实现自己的梦想再次去漂泊。他在巴萨击败了穆里尼奥,在曼城击败克洛普,现在的这个足坛,还有能与他一决高下的教练吗?

挑战在哪里?对手在哪里?下赛季瓜迪奥拉将以怎样的姿态再出发,这些我们都不得而知,不过我们知道他那颗热爱足球的心永远不会变,这就足够了。